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A lehetőség és a politika.
('sak az az állam lehet gazdaságilag 

edzett, melynek társadalma okos, be­
csületes, erkölcsös, értelmes embereket 
nevel. De igaz az is, hogy minél erő­
sebben lüktető gazdasági élet uralja 
az országot, annál könnyebben nevel­
het társadalmat is.

Melyik lehet a társadalmi és me­
lyik a gazdasági élet alapfeltétele ?

Első sorban békés nyugalom. A 
lehetetlen megvalósításáról való le­
mondás helyreállítja a megzavart bé­
két. A nemzeteknek ép úgy kell tud­
niuk lemondani, amint egyeseknek. 
Európa remije, egyensúlya, békéje, 
csaknem minden nép nyugalma és 
boldogsága lemondáson is alapul. Aki 
e fogalmat kirekeszti a népek kodek- 
szeből, az tönkre teszi a békés meg­
térést ép úgy, mint 1. Napoleon, ki a 
lehetetlent akarta a szótárból kitörölni. 
Waterloo megtanította e szóra, meg­
tanította rá. hogy hiábavaló annak a 
lángesze és óriás ereje, aki a lehetet­
lent akarja.

A nemzetek is sok vágyról és 
ideálról való lemondásuk árán szerez­
ték csak meg békéjüket, a nyugodt 
és biztos fejlődés előfeltételeit.

A mai viszonyok között ezen 
igazságot kell a vezető politikusnak 
megfontolniuk. Es ha ezen igazságot 
össze tudja egyeztetni a lelkek forron­
gásával, ha a forrongó lelkekkel meg 
tudja értetni alkotásainak es intézke­
déseinek a révén, akkor megteremti 
azon békét, melyre a magyar állam 
boldogulásának szüksége van.

Ez azon óriási feladat, melynek 
helyes befejezése iránt kételyek támad­
nak, mert emberfölötti munkának tart­
ják megfékezni az államalkotó eleme­
ket, melyek - kivéve a tisztán ke­
resztény alapon működőket, majd­
nem valamennyien a lehetetlenséget 
hajszolják.

Képtelenségnek tartják, hogy al­
kotásaikban elérhessék a lehetőség 
legvégső határát, hogy át ne csapja-

tekin­nak a lehetetlenségbe. Ez egy 
télyes résznek a véleménye.

A másik azt véli, hogy ha elér­
nék is ezen határt, ezzel sem nyug­
tathatnák meg a lehetetlenségeket 
áhítozó, forrongó elemet, mert ezek a 
végső határt nem ismernék el ilyen­
nek s a jő munka vsak olaj leimt1 a 
tűzre. A végső határnál vadul zúgná 
föl a szenvedély : ha eddig eljuthat­
tunk, mi akadályoz meg abban, hogy 
megtegyük a következő lépést? Es 
hasztalanul hirdetnék, hogy az elért 
hatás után a megsemmisítő örvénybe 
zuhan az, aki túllépni akarná. Az em­
beriség életében, sajnos, nincsenek 
szemmel látható határok, nincsenek 
érzékelhető veszedelmek.

Mikor azután igy gondolkodva 
nem elég lelkiismeretesek, hogy a tár­
sadalmi és gazdasági élet alapfeltéte­
leit komolyan tanulmányozzák, mind­
két fél eljut a bismarki következte­
tésre : „az idők nagy kérdései nem 
beszédekkel vagy párttöbbségi hatá­
rozatokkal intézteinek el, hanem vér­
rel és vassal.“

Pedig ezen szavaknak sincs iga­
zuk. Ha a politikus nem hallgat the- 
oriákra s az ellenvélemények khaosza 
által nem zavartatja meg magát, ha­
nem egyetlen alkalmat sem mulaszt 
el a gyakorlati teremtésre, akkor a 
lehetetlenséget követelő forradalmárok 
hatását meggyöngiti a mindennapi 
életnek a haladást és boldogulást biz­
tositó munkája oly elemeknél, melyek­
ben az erkölcsi való még nincs tel­
jesen megmételyezve.

A választói jog általánosítása ma 
szükségszerűség, mert az államakarat 
csak a nép közreműködésével nyerhet 
igaz kifejezést. De vannak, akik ezen 
általánosítást úgy értelmezik, hogy a 
jog megadandó miknek, sőt olyanok­
nak is, akik csak az imént vetettek 
le az inaskötényt. A vélemények: a 
lehetőség és a lehetetlenség egymás 
ellen küzdenek. A gyakorlati politikus 
e káoszban nyugodtan halad alkotá­
saival a lehetőség végső határa fele, 
melyet nem a politikai szenvedélyek

frázisai, hantim a valláserkölcs tanai 
mutatnak meg.

Eh ha ezen az utón halad, nem 
k'dl félnie. A valláserkölt s az emberi 
élet nagyobb fele es épen ezért, 
csakugyan érzi. hogy a kormányzás­
ban e nagyobb fél vezet, megérti azt 
is. hogy a lehetőség figyelembe vétele, 
tiszteh’se kötelessége neki is, a kor­
mányzásnak is. Meg lesz az egyetér­
tés, melyben az anyagi boldogulás 
biztosit tátik a békés együtt munkálko­
dás segélyével.

Katholikus népszövetségi gyűlés 
Zsablyán. Vasárnap, május hu IO-*n del- 

j után négy úr ikor az iskola udt ir.m sikerült 
népsziiw. S>-gÍ g Y J1 e > V O i1 Lelke-, bv-.'eilvt 
mondott Probojesevies \ntai káplán, azon- 
kiviil talpraesetten '/.ólait fel még Klittner 

, Dénes és Kováes Bél* Tagokul beiratkoztak 
azonnal 40-en. a taggyüjtés serényen folyik.

Pénzügyi tisztviselők helyzete
Mióta a nemzet vezérei átvették a 

végrehajtó h.valóm gyakorlását, azóta szá­
mos tisztviselő osz'áh helyzete lelt pénz­
ügyileg javítva, K il e; gen - lkai tett a 
kormány a vasúti <-s igazságügyi tisztvise­
lők érdekéhen, de nem fe'.-dkezett meg a 
nemzet napszámosairól sem. Bámulatos jelen 
ség azonban, hogy, a pénzügyi tiszt­
viselők. különösen .1 fogalmazói kar i-s az 
adóhivatalok tisztviselői érdekében eddig 
semmi sem törtein, - s ezek ma is úgy küz­
denek a nehéz életviszonyokkal mint eze­
lőtt öt) evvel. Pedig ö<> év óta nagyot for­
dult a világ az élelmiszerek ara s a laká­
sok bére kétszeresre emelkedett, a megél­
hetéshez szükséges mindenféle dolgok arány­
talanul megdrágultuk úgy, hogy a pénzügyi 
tisztviselők fizetése még a legszuks gesebh 
létfeivartás eszközeinek fedezésére sem 
elégséges.

Arról már nem is beszédünk, hogy 
szóig, ilati pragmatikájuk még máig sines 
töivényileg szabályozva, előlépteted viszo­
nyaik a lehető legrosszabbak. 1 ti heti 
szabadság részükre törvényileg biztosítva 
nines, a pénzügyi tisztviselőknek az állam­
hoz való jogviszonyát szabályozó fegyelmi 
eljárás törvénybe iktatása is sak a messze 
jövő zenéjét képezi, de azt már igazán fel 
kell -műtétiünk. Iiogv ezen nehéz hivatást
betöltő tisztviselői karnak helyzetét pénz­
ügyileg mielőbb és sürgősen meg kell javí­
tani. Mer az 0 hivatásuk rendkívül súlyos 
és hivatali kötelességeik toljesité-e rendkívül
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fulelőségtvljvs vs igy joggal elvárhatják a 
kormánytól azt, hogy ha már minden tekin­
tetben ki vannak szolgáltatva a hivatali 
felsőbbség önkényének, jogaikat az állammal 
szemben semmiféle 'örvény nem védi és 
nem szabályozza, úgy legalább létfenntartá 
suk feltételei legyenek biztosítva. Az már 
még is csak páratlan a maga nemében, hogy 
u P*'nzü^vi fogalmazási karnál alkalmazott 
1175 tisztviselő közül az 1908-ik évi költség- 
vetési tervezet szerint mindössze 75 tiszt­
viselőnek előléptetés van kilátás. Példátlan 
dolog az is. hogy az adóhivatali tisztviselők 
14(X) uszkve 2400 koronáért kénytelenek 
végezni a közönség előtt nem épen kedves 
hivatásukat éa be kell nekik szedniük az 
állami költségvetésben bevételként feltün­
tetett több mint ezer millió koronát és ak­
kor, amidőn egy-egy adóhivatalnak tisztvi­
selői az adózó polgároktól havonként 2 — 3 
millió koronát szednek be és szállítanak fel 
a mindent elnyelő magyar királyi állam­
pénztárba, ugyanakkor nevetségesen esekélv 
fizetésiikből a saját és családjaik legfonto­
sabb életszükségleteit sem képesek fedezni, 
maguk és hozzátartozóik vagy a legsúlyosabb 
nélkülözéseknek vannak kitéve, vagy pedig 
kénytelenek a bűn útjára tévedni.

Szóval, a pénzügyi tisztviselők több 
mint 40 év óta a legmostohább bánásmódban 
részesülnek a pénzügyi kormány részéről, a 
kiknek helyzetét végre valahára javítani kell 
mert az államnak fontos közgazdasági érdeke, 
hogy a pénzügyi tisztviselők létfenntartásá­
nak biztosításával azok hozzáférhetetlensége 
ruegszilárditassék.

tápláljuk a hernyót, annál jobban fejlődik 
és annál értékesebb gubót termel. Az ügy 
minden lelkes barátját és minden tényezőt 
arra kérünk, hogy hazafias jóindulattal és 
tehetsége szerint kövessen el mindent a 
szederfutenyésztés érdekében. Egyedül ezzel 
tehet legjobb szolgálatot az ügynek.

Szekszárd, 1908. május hó 9.
M. kir. országos selyem tény ész tó’ 

felügyelőség.

HÍREK.

Az uj törvényszéki elnök.
Őfelsége, az igazságügyi m. kir. mi­

niszter előterjesztésére, a szabadkai törvény­
szék elnökévé dr. Dukker Gyula, kir. táblai 
bírót, a szabadkai járásbíróság vezetőjét 
nevezte ki.

Dr. Dekker Gyula évek óta áll a sza­
badkai járásbíróság élén. Úgy társadalmi, 
hivatalos, mint közéleti működésével köz­
tiszteletet és közszeretetei vívott ki magá­
nak. Azok közé tartozik, akikről még a 
rosszakarat is mindig tisztelettel emlékezik 
meg. A szabadkai törvényszék tehát oly 
vezetőt kap benne, aki tekintélyét csak 
emelni fogja.

Kinevezése úgy a jogász körökben, 
mint az egyéb társadalmi körökben is bi­
zonyára megelégedést és örömet kelt.

Kineveztetése alkalmából Gulya köz­
igazgatási biró táviratban üdvözölte Buda­
pestről. Kinevezését igy tudták meg.

Selyemtenyésztésünk.
Ezen cim alatt e lap folyó évi május 

hó 3-án kelt számában egy közlemény jelent 
meg, mely a múlt év selyem tenyésztésének 
eredményével foglalkozik és tárgyalja az ez 
évi kilátásokat.

A közlemény egész jóindulattal szól az 
ügyről és éppen ezért megfogja engedni a 
cikk iroja. ha az ügy érdekéből nemi helyes 
bitessel szolgálunk.

Már a bevezető sorokban a múlt évi 
eredményt a tavasz korai beköszöntésének 
tulajdonítja a közlemény, holott éppen a 
kedvezőtlen tavaszi időjárás miatt tavaly 
május második felében, az idén pedig már 
május elején osztottuk ki a hernyót.

Határozottan visszaesés volt múlt év­
ben a tenv észtok számánál es igy a gubó- 
termésnél is, mert a tavasz feltűnő későn 
köszöntött be nálunk, minek következtében 
a szederfalevél közel 3 héttel későbben fej­
lődött, mint más években.

Ezen szokatlan jelenseg folytán tenyész­
tőink. a kiknek túlnyomó része aratással 
foglalkozik, amiatt aggódtak, hogy a tenyész­
tés befejezése összeesvén az aratással, a 
hernyókat nem tudják úgy ápolni és felne­
velni. amint az szükséges. Inkább lemondtak 
tehát a selyemtenyésztésről, hogysem kény­
telenek legyenek éppen az aratási időben 
elhanyagolni a hernyók kezelését.

Az idei évet már örvendetesei)!) jelen­
ségek között kezdik meg, mert elsősorban 
26;százalékkal emelkedett a tenyésztők száma 
s a ked\ezo tavaszi időjárás mellett már 
május elején kioszthattuk a petét,

Helyes a cikkírónak azon megjegyzése, 
hogy arányosítsák a selyem tenyésztést a 
meglevő szederfa állományhoz. Ámde ennek 
viszont az a konklúziója, hogy tegyünk meg 
mindent a szederfaállomány gyarapítására.

Teljesen osztjuk a cikk Írónak azon 
észszerű felfogását is, hogy a selyemterme­
lésnél nem a mennyiségre, hanem a minő­
ségre fektetendő a "fősuly. Ezt tartotta szem 
előtt mindig az országos selyemtenyésztési 
felügyelőség is. Ezért nyugtathatunk meg 
mindenkit, logy a magyar selyem már ki 
vívta az első helyet a világpiacon és a le­
hető legmagasabb árt érte el. Ennek legfé­
nyesebb bizonyítéka az, hogy 1907. év vé­
géig 70 millió korona folyt be az országba 
a külföldön eladott magyar selyemért.

Végül nemcsak helyeseljük, hanem va­
lóságos arany mondásnak tartjuk cikkíró­
nak azon megjegyzését, hogy minél jobban

— Szterényi államtitkár üdvözlése
Szterényi József, kereskedelemügyi állam­
titkár Szabadkán át holnap utazik Zomborba, 
az ottani háziipari kiállítás megnyitására. A 
szabadkai pályaudvaron a tanács, élén Biró 
Károly dr polgármesterrel, üdvözölni fogja 
az átutazó államtitkárt.

— Kinevezés. A m. kir, igazságügy- 
miniszter Szabó Mitílós szabadkai kir. törvénv- 
szeki dijnokot a bajai kir. járásbírósághoz 
írnokká nevezte ki Kinevezését kartársai 
örömmel fogadták, mert nevezett jeles ké­
pességű. vasszorgaimu és példás magavise- 
letii dijnok lévén, elöljárói meleg rokon- 
szenvét és szeretet ét is teljesen kiérdemelte. 
Szabó Miklóssal tehát a bajai kir. járásbíró­
ság egy igen jó és mindenütt alkalmazható 
hivatalnokot nyert.

— Kétszázötvenezer korona. A ke­
reskedelemügyi kormány leiratot intézett 
Baja város polgármesteréhez, hogy a Sugo- 
vica rendezésére 250 000 koronát engedé­
lyezett. A bajaink bizonyára megörülnek a 
talán nem is várt, adománynak, mely a város 
fejlődésére óriási kihatást "gyakorol.

— A zomborl háziipar kiállítás. A
zombori iparkiállitás megnyi ására a kor­
mány képviseletében megjelennek még, 
Szterényi József államtitkáron kívül Sziiry 
Dénes, kereskedelemügyi miniszteri tanácso's 
és Sierban János, állam jószágigazgató A 
megnyitás napján délután fél 2 órakor a 
városháza dísztermeiben diazehéd lesz, me­
lyen hölgyek is résztvesznek. A kiállítás 
napjain háziasszonyok es házi kisasszony ok 
lesznek a kiállítás termeiben.

— Városi közgyűlés. Szabadka tör­
vényhatósági bizottsága e hó 21 én tartja 
május havi rendes közgyűlését.

- I ummeiugyeioi látogatás Pacsé 
ron. Zundl Péter kalocsaegvházmegyei fő 
tanfelügyelő miután Gyulafalván és Kossuth 
falván megvizsgá ta a kathohkus népiskola 
kát, május 9-én Pacsérra érkezett ugyanezen 
célból.. Az iskolában hallott feleletek nagy 
megelégedésre szolgáltak s ki valló bizonyt- 
tékát adtak annak, hogy a magyar nemzeti 
kuttura ezen iskolákban sarjad ki a legszebb 
Virágzásban, Bárány Gyula pacsér. plébános 
a ö.anfelügyelo iskolatársa, jó barátjának 
t.szteletere ebedet adott melyen a község 
vezető értelmisége elükön Császár Péter 
foszd gab,ró kegyurral és a vendéglátó házi­
gazda Tisza,nentérol jött iskolatársai vettek 
f' nf' ‘m elhangzott felköszöntők az iskolák 
fontos kérdésé körül forogtak, s a főtanfel.

Szabadka, 1908 máj«« jg

ügyelőnek es a házigazdának rhetori Uu»r 
tusokkal ékeskedő beszédei az ebédet V K 
Sággal synpozionná avatták fel. 4

— A Kossuth-asztaltársaság f
május hó 14-én, csütörtökön este 8 órak ' 
saját helyiségeiben, választmányi ülést tan

- Előmunkálati engedély. A kér** 
kedelemugyt miniszter Baja város törvény 
hatóságának a baja—kiskőrösi rendes nvorá 
távú vasúti vonalra az előmunkálati 

I délyt egy évre meghosszabbította.
— Deres. A jókedvű és vicceket szi­

porkázó Deres e heti száma pompás rajzok 
kai. a szokott rovatok mellett tömérdek Ul" 
vidám históriával jelent meg. A legújabb 
számnak nem örülnek sem a zsidók sem 
Lengyelók, de nevetnek vidámságain, akik 
szeretik ezt a fölényesen humorizáló vicc- 
lapot. (Szerkeszti Huszár Károly VIII 
Szentkirályi-utca 28.)

A vörös demokraták.
Meglelték a patrónusukat a vörösök 

Egy vörös zsidó szeretné ina megvédeni a 
Vörösöket a szabadkai sajttakaróban, a Sza­
badkai Friss Újságban. Eorgách Jakab ur 
átengedte Hirth Jakabnak az elsőséget. Eb­
ben a keresztény Szabadkában annyira ne­
vetséges egy vörös zsidó gyerek rugkapá- 
lódzása, hogy nem lenne érdemes vele ve­
sződni, ámde egy állítása miatt az alábbiakon 
kívül is megjegyzünk valamit.

Azt állítja, a sajttakaróban, hotrv a 
vörösök hívei katholikus hívek. Csak azok­
nak születtek, de a vörösök inegtagadtatták 
velük hazájukat, vallásukat, istenüket, mert 
a vörösök csak ilyen társaságban érzik jól 
magukat. Méltó társaság.

Hanem majd ezek is megtérnek, mert 
bizonyára szégyenleni fogják, hogy vörös 
zsidó gyerekek hirdetik őket kathoíikusnak, 
nem pedig a katholikusok és szaporítani 
fogják a keresztény szociálistáknak, hála 
Istennek, napról napra szaporodó számát.

Egyebekben Román Nándor válasza itt 
következik :

Jaj de fáj a vörösnek!
Ha az ember a kutyának a farkára 

hág, elvonyitja magát, természetesen azért, 
mert fáj neki. Na hát én som akarok állat­
kínzó lenni és inkább mellé lépek. Hogy is 
álunk, Hirt Jakab avval a papi kölyökkel, 
mi van avval a pár ev előtt ittjárt keresz­
tény szociálist a párttitkárral, kérem legyen 
szives tárgyi lúgosabb an beszélni, mert nem 
jó ára a sötétben tapogatózni. Aki sötétben 
tapogatózik, az előbb, vagy utóbb bizonyo­
san neki megy a falnak. Vörös Hirth Jakab, 
az ember mielőtt egy cikket ir jól gondolja 
azt meg, hogy miként használja a gazember 
szót! Es embert támadni, aki nem védheti 
magát, higgye el nekem, vörös Hirth, gyá­
vaság. Nyílt és egyenes embernek be kell 
tartania a magyar közmondást: szembe 
babám. Azt hiszem Hirth ur, hogy önt nem 
a gyűlölet vezette ezen cikk megírására, 
biztosítom arról, hogy engem se a gyűlölet 
vezetett a válaszra. Én nem mondok ítéletet 
senki helyett sem, mert erre hivatottnak nem 
erzem magamat. De mint látom, ön nagyon 
ért hozza. Hát azt teljesen önre bízom En 
majd példákat és hiteles adatokat hozok fel 
önnek, Ítélkezzék helettök.

Izrael Jakabról következőt írja a Nép­
szava 1907. junius 13-ik száma :

l.A vagyonmérlegben egy tételt meg- 
val'oztatni akart, hogy igy K)0() korona 
többlet ál jon elő az ő javára, 2. a vizsgálat­
kor 1500 korona hiányt találtak, és mikor 
kérdőre vonták a Jakabot, azt hazudta, hogv 
a sajtóperekbe ovadékbürvetéskép kellett 
lefizetnie, de bizonyítani nem tudta, akkor 
azt hazudta, hogy az orosz forradalmároknak 
küldte el segély ül, de ezt seru tudta bizo* 
nyitani Vegre, mit or szorult a kapca, beis­
merte. hogy sikkasztott. A vizsgálat kiderí­
tette, hí így elsikkasztott, 324 korona 44 fillér 
ka uatot. 512 korona 63 fillérnél többet szá­
molt a villany -zá ni Iákon s magának tartotta 
metr Ugyan úgy tett a szénszámlával, mely- 
vei 173 korona 5 fillért. Garamitól 70 kor. 

kezelt el magának, a szervezettől beszedett



nyomdaszámlákon 73ti korona ftO tiller, 
Fischer elvtárson 11 korona 36 fillért srófolt 
magának.

Weither, a másik .lakat), azt irja eddig 
forrón szeretett vezértársáról a „Népszava" 
ugyanazon számában, hogv Izrael őO—60 
teteiben lopott, tehát nines joga apró tracs- 
esokkal a nyilvánosság elé menekülni. Saj­
nálja. hogy a párt le nem esukatta mint 
sikkasztok Látja, vörös Hirt, lehet hogv t*z 
a dolog keszakarva elkerüli az ön figyelmét, 
azért gazeinberez egy olyan egyént, aki 
nines is közöttünk és nem védheti magát az 
ön oktalan támadásaival szemben.

De tovább megyek, vörös Hírt ; itt van 
megint valami Sehmidl Lipót, aki a buda­
pesti gázgyár réme, zsarnoka, terrorieálóju 
volt, ő szervezte az október 10-iki vörös 
csütörtökön a vörössapkások kivonulását. A 
Népszavában, szaklapokban állandóan zeng­
ték a szociáldemokrata vezérek Sehmidl 
Lipót dicsőségét. Most pedig kisült hogy :

1. Sehmidl Lipót „magán életét, rend­
kívül súlyosan korapromitáltnak“ találtak 
még a Jakabok is. 2. Sehmidl Lipót anyagi 
előnyökhöz jutott a népvezérség folytán, 
vagyis a tőkések szolgálatában állott, mikor 
a munkások vezére volt. 3. Sehmidl Lipót a 
munkások érdeke elleti durván vétett, vagyis 
Jakab vezér létére árulója volt a neki fizető 
munkásoknak és szervezetüknek.

Mindezeket nem mi mondjuk, hanem 
maga a Jakabsajtó kénytelen bevallani. Sőt 
ezek miatt még a szociáldemokrata pártból 
is kizárták most. Vörös Hirt, ön mint a sza­
badkai szociáldemokrata párt tagja, bizonyára 
régebben harcosa a pártjának, s olvashatta 
több ízben, hogy a Népszava körözött sik­
kasztó párttitkárokat.

Látja, ne lépjen olyan nagy hanggal a 
nyilvánosságra, mert én még sokkal többet 
tudok ám, mint maga gondolja. Azt remélem, 
hogy nem fog engem oly túl gorombának 
tartani, mert láthatja, én nem mondok ezek 
után Ítéletet, ezt tökéletesen az ön vörös 
fejére bízom. Egyet mindamellett figyel­
mében ajánlok. A Keresztény szocialisták 
évekkel ezelőtt nem küldtek ide Szabadkára 
párttitkárt, sem Joviea István, sem más sze­
mélyében. Pártitkárokat meg egyáltalán nem 
neveznek ki nálunk, mert ez a párltitkári 
citn nagyon furcsán hangzik a fent elősorolt 
sikkasztások után.

A mi az énvelem való elbánást illeti, 
állok elébe ; nem félek tőle. A mi a szeget 
és kötelet illeti, azt hiszem legjobb lesz ha 
a vörös Hirt elteszi tartalékba olyan társa­
ságnak. amely a munkás nép véres verejtékén 
szerzett filléreiből élősködik, gyakran lesz 
arra szüksége.

Remélem, hogy ezek után már jobban 
fog tudni Ítélkezni vörös Hirt. Végül egyet. 
Igen örülök, hogy nyíltan bevallja, miszerint 
a vörösusimbókos gyalogsátányok vezetése 
alatt mind katholikus emberek állanak. Ezek, 
bízunk az Istenben, nemsokára átfognak 
látni a szitán és ott fogják hagyni azt a 
disztársaságot.

Román Nándor,
az alföldi keresztény szooiálisták 

kerületi titkára

Szabadka, IíK)8 május 13.

Meglincselt leánykereskedö.
Biharmegyében hónapok óta egy titkos 

leánykereskedő szövetkezet szállítja szeren­
csétlen áldozatait Bukarest felé. Mostanában 
különösen Tenke vidékéről kerítették háló­
jukba a szerencsétlen, tapasztalatlan fiatal 
leányukat, akiket mesés Ígéretekkel szerződ­
tettek magyar énekesnőknek a román fő­
városba.

Körülbelül két hónap előtt jelent ineg 
lenken egy eilinderes úri külsejű szélhámos, 

•‘ki érintkezésbe lépett a falu egyik rossz-
hirii öreg asszonyával aki azután rövid időn
belül két leányt beszélt rá, hogy az idegen 
Uiral szökjenek meg. A két leányt el is 
szállította a barátságos idegen Bukarestbe, 
.onnan a leányok kétségbeesett leveleket 
irtuk haza. Balog Gábor, az egyik leány 
aPja a csendőrökhöz vitte a levelet, amely­
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ben a leánvok elmondják hogv Szűcs Eszter
öreg asszony beszélte rá őket a szökésre

Az öreg asszonyt a levelek alapján 
vall utóra fogták, de a szipirtvó mindent 
tagadott. K**t feketetói leány azonban jelent 
kezeit, hogy őket is elcsábította, azt Ígérte, 
hogy l(X) -tói) forintot kapnak előlegbe, ha 
április végen elutaznak. A szerencsétlen 
lányok ketsegbvesvv panaszolták, hog\ 
Bukarestbe érkezesük óta nem látták a < ilin- 
dvres urat. aki nyilvános házba hurcolta 
őket. ahol rabszolga módjára bánnak velük 
s ha panaszkodni mernek, ütik verik őket.

I'egnap aztán újra megjelent a ciliderc» 
szélhámos 1 étikén ahol már várták az 
atyafit. Nyolc tiz legény megleste mikor 
Tetikerv erkezve a nagvvend- g.ő felé tartott.

A legein ek elébe kerültek, közrefogták 
s lőcsökkel es dorongokkal véresre verték. 
Orrán száján ömlött a v r. de tőire a csend- 
őrök odaértek mégis elillant. Sehol sem 
találták. A lenket csendőrök Szües Esztert 
letartóztatták, a iányliferátist pedig., «nyo­
mozzák. »-"?/

Nyári menet rend
megjelent és kapható

ii i<; v >1 a > > >i < > it
könyvkereskedésében

Szabadkán, Fó-tér, a Szentháromsággal -/.emberi

INNEN-ONNAN.
Ur: Nem szégyenli magát, kéregetni ? 

Nincs egyéb foglalkozása?
Koldus: De igen. szabó voltam és 

tönkrementem. Vraságod is tartozik még 
húsz koronával.

v
SmUle Galgenstrick: Akartam rangom­

nak sináltat ni edj oj öltözet ruha, de edjik 
szabó sem akarta hitelezni t)z edjik őzért, 
mert nem ismer, a másik őzért, mert tiadjon 
jól ismer.

*

Riifke: Nodságos ór nodságos ór ! () 
nodsága vlbotlotta. lehoropta a nyelvit és 
lenyelte !

Herr von Teutelbaum: Barzasztó! 
Szaladjon gyorsan és telefooirozzon a men­
tüknek, hodj edj mérgezési eset történt!

.Mindenki használja az. egyedül kipróbált 
ártalmatlan és biztos hatású

V REFORM“ KENŐCSÖT.
mely u legújabb szer a láb-, kéz- és 
hónalj-izzadó* ellen. Kzen szór megszün­
teti az izzadást, bűzt és lábégést, meggyó­
gyítja a feldörzsüléat, sőt annak keletkezését 
is megakadályozza Alkalmazása mellett a 
láb szárazon marad és biztosítja a könnyű 
járást. A kenőcs nem plszklt, nem fost" s 
kellemes illatú. Már az első bekenéare fel­
tűnő az eredmény! Nyílt sebre nem való! 
Használati utasítás a tégely alsó részén. Kap­
ható ifj. Illés Antal gy úgy szertárában 
Szabadkán, a főposta átellenében, Népbank- 
palota. Próbatégely 60 fillér. <t)2—I

REGÉNY.

AZ ANTIKRISZTUS CSODÁJA.
Fordítja: Körmöezy KrnÖ. 134

Az utolsó napokban meg épen garma­
daszámra hordozták össze ajándékaikat a 
vasúthoz. Az egyik kavicsot küldött, mivel 
a pálatestet hintik majd be, a másik lőport, 
hogy a sziklatömböket robbanthassák fel, a 
többiek meg a munkások ellátásáról gon­
doskodtak napról-napra. A Oorvaja ház hívei 
mindezt nem adhatták, de eatenden, mikor 
beszüntették a munkát, százával siettek a 
vasút felé. Csáklyával, targoncával felsze­
relve órákhosszat ástak, dolgoztak az ut 
mentén. Mikor aztán Signor Alfredo embe­
reivel másnap reggel munkához látott, bátran

azt hihette a hegvmélvéhen rejtőzködő
gnómok *’■- manók bújtak elő a tüzes lává­
ból, hogy segítsenek nékik.

Ez alatt azonban a kérdesősködéaoek 
nem volt m* vége se hossza Vgyan hol 
lehet must Fald) Falcone a hegy súg király a ? 
Merre jár Fácáné, aki már huszonöt év óta 
korlátlan ur az Aetna bércein ? Hisz Don 
Forrante özvegyének megírta hogy ne re 
engedi fölépíteni a vasutat Mi volt szándék a 
e fenyegetőzéssel r Miért nem mozdult meg 
most. mikor látja, hogy párám -át semmibe 
sem veszik ? Miért nem löveti halomra a 
l'orveják népét, mikor azok éjszakánként 
folytatják a munkát? Miért nem «'salja • 
vakokat a sziklás hegyszakadékba * miért 
nem korhársoltatja végig? Rabul ejthetné 
Donna Micaelát s váltságdíjul a vasút 
beszünteté,»ét kérhetné I Miért műn teszi 
tehát? Vájjon miért?

Maga Donna Micaela is csodálkozva 
kérd**: „Elfelejtette tán fenyegetését Faleo 
Falcone, vagy csak azért vár, hogv minél 
érzékenyi*hh csapást mérhessen reánk" ?

Mikor hullik már a haraueső, mely el­
borítja, betemeti a vasutat? Mikor önti rá a 
Mongibello pusztáid arját ? Mikor tör el5 
Faleo Falcone, a rettegett haramiavezér, 
hogy elpusztítsa azt.

Mialatt igv egyszer azt a pillanatot 
lesték, mikor Faleo Falcone azét fogja 
szedni a vasutat, nagyon sokat emlegették 
a híres banditát Signor Alfredo munkásai 
száz. meg száz kalandot tudtak elbeszélni róla.

San Basqtiale templomának bejáratával 
szemben kopasz sziklaiömbtin áll egy kis 
házikó. Keskeny, magasba nyúló falaival 
úgy meredez elő, mint valami kémény a 
leégett háztetőn. Egyik oldalán kicsinyke 
erkély szökeiik elő, de csak olyan, mint a 
csicsergő fec-ke fészke ereszünk alatt.

E házban született Faleo Falcone, az 
egyszerű napszámosvsaládnak gyermeke R 
szegényes viskóban vert mégis szivében 
gyökeret a határtalan büszkeség a gőg.

Édesanyja szánalomra méltó teremtés 
volt. Házuséíetének első éveiben csupa leány- 
gyermeket hozott a világra, a mmrt aztán 
férjé meg az a sok szomszédasszony egyre 
gúnyolta, ócsárolta őt.

Persze a szegény asszony most már 
mitseiu óhajtott jobban a világon, mint fiú­
gyermeket s mikor újra anyai örömök előtt 
állott, mindennap behintette a küszöböt 
sóval s aggódva leste, ki fog azon először 
belépni. Vájjon férfi vagy asszony lesz-e 
majd ?^Mert hát attól függ aztán, hogy szü­
letendő gyermeke fiú lesz e, vagy lány ? 
Minden áldott nap más módot próbált. Meg­
számlálta, hány betűből áll a hónap neve. 
melyben a gyermeknek születnie kell Meg- 
számlálta aztán az 5 és férje nevének betűit. 
Összeolvasta, aztán levonta egymásból a 
kapott számokat. Páros szám lett *a maradék. 
Tehát az újszülött mégis, mégis fiúgyermek 
lesz. Másnap aztán újra kezdte a számlálást. 
„Hátha eltévesztettem az összeadást.“ •— 
hajtogatta izgatott türelmetlenséggel

Mikor aztán Falcone megszületett, édes­
anyját annyi tisztesség, becsülés érte miatta, 
hogy ezt a gyermekét valamennyinél job­
ban megszerette s dédelgette folyton Amint 
az apa benézett a szobába hogy lássa az 
újszülöttet, lekapta fejéről a süveget s tér- 
<h*t hajtott előtte. A ház elé a nagy öröm 
jeléül kalapot akasztott ki, a gyermek für­
dővizét a küszöbre öntötték, "hogy onnan 
folyjon szerte az utón, a szomszédasszonyok 
kik látogatásukra jöttek sorba letérdeltek 
ott a bölcsőben szunnyadó csecsemő előtt.

Faleo erősebb, nagyobb is volt. mint 
a husonkoru gyermekek Bozontos, siirii haj­
jal jött a világra s nyolc nap múlva már 
kinőtt az első foga. Szörnyű rakoncátlan, 
akaratos volt már az első hetekben is, de 
anyja csak annál jobban szerette őt. Buldog 
mosollyal mondogatta többször: Azt hiszem, 
hogy az én fiam hires ember lesz még.

(Folyt, köv.)
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Szerkesztői üzenet.
„ . ~Sl Zom bor. Kérünk a kiállítás meenvitásá- 

ról bo értésként. ‘

- *
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Van szerencsém értesíteni az érdeklődő vevő- es gazdukozön-

szíjgyártó-üzletemet :,s ,2-M
megnagyobbítottam a álla,»ló nagy raktárt tartok ,-in,len fajta
1 4 loHzornzamokbol úgy, hogyJML t r*» ii>« ■ _____ -—
100 ló minden pillanat­

ban felszerelhető.
Megrendelések gyors és ju­
tányos áron a legjobb 

anyagból készülnek el.
Bármily nálam rendelt áru­
ért több évi jótállást 

vállalok.
w Kívánatra képes árjegyzék 
ingyen és bérmentve küldetik. "W

Tisztelettel

Andrássy György
Teréz-tér 83., saját ház.

•A
%

sr-f

//// <x
x.-V)

Kiadó villa
Palloson,

közvetlen a földmives-iskola 
igazgatói lak mellett

2 szoba, 2 verenda, 
konyha, pince sth.

Bővebbet:

Nagy Ferenc
építőmester -«i-io-s 

VI., IIiilziHi-iit .577. sz.

00000000
Legjobb ez idő szerint a valódi szabadalmazott

„TURUL” peronoszpora permetező,
mely a kecskeméti mezőgazdasági kiállításon aranyévemmel lett kitüntetve,

mert a hord ereje a legmagasabb gyümölcsfákra is fel visz. a szelő permetezesnel
a legfinomabb köd arányban permetez.

Egyedüli elárusítója: BART EK KÁROLY, rézműves (I. I«. kör, OamjanicNIca 614. sz. a.)
ahol is bármilynemü permetezők javítása pontosan és jutányosán eszközöltetnek.

Tisztviselők figyelmébe!
Hz országos magyar I. általános tisztviselőegylet kolozsvári 

képviselősége (Kolozsvár, Ferenc Józsel-ut 7. sz.)
nyugdíjjogosult állami-, megyei és városi tiszt­
viselőknek, katonatiszteknek és nyugdíjasoknak 

mindennemű egyleti ügyben, úgyszintén

törlesztési kölcsön ügyekben
díjmentes útbaigazítással és tanácscsal szolgál.

Válaszbélyeg csatolandó.
L

Kereskedők
részére szükséges 
pénztári bíircák 

100 lappal, szá­
mozva és fűzve 
100 darah 1« kor.

Jegyzékek
cégfelirat nélkül 
100 darabonként 
30 fillérért kap- 

: hatók a .

Szabadkai Nyomda-
és

Hírlapkiadó-vállalat 
mint szőietkezetnél 

IV., Rákóczi-utca 20.

Lapunk kiadóhivatalában
kapható

keresztényszociális röpiratok: 
A szociáldemokrácia. K,‘p^o;llííl.

demokrata .szentek életéből. Irta: dr. Nagy 
János. Kitünően mutatja be azokat a ké­
peket, melyeket a vezér urak rajzoltak 
egymásról. 1 darab ti filler, 10 darab oO 
fillér, 100 darab 4 korona.

A keresztény szocializmusról.
Irta: Benváes István. Ara 60 fillér.

"J

Második kiadás!
Kevés rőpirat éri Magyarországon 
a második kiadást. Ezen kevesek

közé tartozik a

ii

ff
szóimádAs.

cimü politikai rőpirat, mely első 
kiadásában 120,000 példány­
ban kelt el, s most újabb lu.000 

példányban jelent meg.

A „Szóimádás" ára 20 fillér.
10 példány 1 korona 80 fillér. 
Kapható ■. kiadóhivatalunkban

HJ RDETESEK ET
• j árszabályzat szerint 

telvesz a kiadóhivatal
SZABADKÁN,

Rákóczi-utca 20. sz.
és

PILOY JENŐ
papirkereskedő

Damjanich-utca 106. sz.

Mit kell tudnunk. Irta Szalánezy A. 
Kérdésekben es 

feleletekben adja a szoeiálizmus elemi is­
mereteit és ,részletes utasítást egylet- 
alakitáshoz. Ara 10 fillér.

U__ Irta Haller István.SZ álarccal. Kérdés- és felelet-
formában letárgyalja az összes szociál­
demokrata hazugságokat, vezéreiknek sajat 
szavait idézve. Ara 20 fillér.

Korunk sebe és a nyomor
i.nmctnilní Irta Huszár Karoly. A 
VamSZBOOI. szövi ái demokrata prog­
ram rövid, esattanós cáfolata es a szociál­
demokrata vezérek leleplezése. Ara 30 fi

Irta Huszár Károly. A 
Talmud népies ismerte- 

!ésp eredeti idézetekkel. Ara 30 tiller.
Zsidóméreg.

Nyomatott a
kiadótulajdonos, Szabadkai Nyomda- és Hírlapkiadó-vállalat mint szövetkezet könyvnyomdájában.


